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Cuneo, lì 11 aprile 2019       

 Egregio CLIENTE 

 
 
 
Prot. n. 10/2019 
 
 

SSAALLEE  LLAA  CCOONNTTRRIIBBUUZZIIOONNEE  PPEERR  GGLLII  AARRTTIIGGIIAANNII    
EE  CCOOMMMMEERRCCIIAANNTTII  

 

A partire dal prossimo mese di maggio artigiani e commercianti dovranno affrontare un 

aumento della contribuzione dovuta per l’anno 2019 con un minimo di 40 euro. La 

lievitazione del carico contributivo delle due categorie di autonomi è dovuta all’aumento dei 

parametri di riferimento in quanto l’aliquota contributiva ha già raggiunto, attraverso un 

percorso graduale, la vetta del 24% programmata con la riforma Monti-Fornero e confermata 

in pianta stabile dalla Legge di Stabilità 2019.  

La base imponibile sulla quale devono essere calcolati i contributi è costituita dalla totalità dei 

redditi di impresa dichiarati ai fini fiscali prodotti nello stesso anno cui la contribuzione si 

riferisce, nel rispetto di un minimale e di un massimale con le consuete modalità già previste 

negli anni precedenti.  

Per via del tasso d’inflazione indicato nell’1,1%, il minimale di reddito ai fini del calcolo della 

contribuzione dovuta all’Inps sale da 15.710 a 15.878 euro. Il contributo minimo è dunque 

così articolato:  

• artigiani: 3.818 euro per i titolari e per i collaboratori di età superiore ai 21 anni 

(ridotto a 3.413 per i collaboratori under 21);  

• commercianti: 3.832 euro per i titolari e per i collaboratori di età superiore ai 21 anni 

(ridotto a 3.428 per i collaboratori under 21).  

 

 

 



 
 

 

   Pagina 2 di 2 

Per l’anno 2019 il massimale di reddito annuo si attesterà a 78.572 euro. Occorre inoltre 

aggiungere l’aumento di un punto percentuale dell’aliquota contributiva stabilita nel caso di 

superamento del tetto. Per cui, per il 2019 artigiani e commercianti devono versare 

rispettivamente il 24 o 24,09% del reddito d’impresa fino a 47.143 euro («tetto» 

pensionabile), e il 25 o 25,09% sull’eventuale quota eccedente, fino al massimale di 78.572 

euro.  

 

LA CONTRIBUZIONE 2019 

Fasce di reddito Commercianti Artigiani 

fino a 15.878 euro 3.832,00 euro 3.818,00 euro 

da 15.879 euro a 47.143 euro 24,09% 24% 

da 47.144 euro a 78.572 euro 25,09% 25% 

 


